



论程千帆著、吴志达修订的《元代文学史》

欧阳祯人

摘要：国学大师程千帆先生撰于1957年、著名文学史家吴志达先生修订于2011—2012年的《元代文学史》，前后跨越半个多世纪，是两代学人的精神结晶。程先生为人正直而富于才情，吴先生为人厚道而精于史论，他们的灵魂与精神，才情与博学，珠联璧合，共同造就的《元代文学史》在许多方面都创造了文学史研究上的亮点，必将在学术界产生深远的影响。

关键词：古代文学；元代文学史；程千帆

由国学大师程千帆先生撰于1957年、著名文学史家吴志达先生修订于2011—2012年的《元代文学史》，前后跨越了半个多世纪，2013年由武汉大学出版社出版。这不仅仅是文学史研究与教学上的特殊事件，也是中国图书出版史上的佳话，更是两代学人在历尽人生巨变之后而孜孜兀兀、专心于学术、薪火相传、慧命不息的确证，是他们的精神结晶。程先生为人正直而富于才情，吴先生为人厚道而精于史论，在经历了56年的尘封之后，他们的灵魂与精神，才情与博学，珠联璧合，共同造就了这部特殊的《元代文学史》。

—

这部《元代文学史》是程千帆先生1957年春夏间为武汉大学中文系三年级学生授课而编撰的讲义。当时，正值程先生在学术界享有盛誉之际。他与刘永济先生同时被聘为《文学研究》(后改名为《文学评论》)编委，他和游国恩、林庚、浦江清、谭丕模、冯沅君、刘大杰、詹安泰、王季思等学术名流一同被高教部征聘为编写《中国文学史》的编委。程千帆先生和冯沅君、浦江清、王季思等几位教授在同一编写组，负责编写“宋元明清”这一段文学史，先后在北京、青岛(当时山东大学所在地)开过几次相关的学术会议，已经有了明确的分工。专家们热情高涨，大家都在积极准备，决意为编写高质量的文学史贡献自己的才智。程先生的《元代文学史讲义》正是在这样的一个历史背景下产生的。不过，他实际承担的编写任务是近代文学史，认为更富于挑战性。

但是，谁都没有料到，1957年夏，风云突变，全国自上而下，掀起浩浩荡荡的“反右运动”。为人正直而才华横溢的程千帆先生在劫难逃，被打为武汉地区的大右派分子，被诬称为“右派元帅”(当时，武汉大学韩德培先生也被打成大右派，被诬称为“山中宰相”)。中山大学詹安泰先生也被打为右派，浦江清先生病逝，谭丕模先生也因故去世，全国的知名专家联手统编《中国文学史》的计划告吹，程先生连上课的权利也被剥夺了，《元代文学史》讲义还没有印完就被迫终止了。嗣后，程先生先后被下放到八里湖、沙洋劳改农场，受尽各种人生凌辱。从44岁到64岁，对一个学者来说是最佳的治学时光，却被无休无止的劳动改造、各种层级的批斗，一点一点地被耗尽。回首那个年代，没完没了的互斗互批、“背

靠背揭发”,实在令人扼腕!令人痛惜!

吴志达先生是当年程千帆先生门下主攻宋元明清文学的研究生,在程先生讲授《宋元文学史》的时候,曾随堂听课。他由于是程千帆先生的高足,同时也因为有一些不合时宜的言论,有关当局以莫须有的罪名,采取精心设计、突然袭击的办法,在毕业分配去北京大学任教的前夕,突然召开针对吴志达先生的批判大会,旋即把他打成了“隐藏在共青团内的右派分子”。由此而遭受到 20 年的屈辱与苦难,不言而喻。师生两代人相似的人生遭遇,更加深了他们之间的感情。特别是改革开放以来,他们有一种共同的心愿:发奋努力,不再虚度时光。只有了解了吴志达先生的这种心情,我们才能够真正理解 1978 年以后,吴先生熔铸个人生命体验,情真意切,深入灵魂的文学史研究。

吴志达先生从 1978 年被撤销处分以后,以外人难以想象的毅力和克服困难的决心,孜孜不倦地从事学术研究。退休以来他还承担国家文化建设重大工程,坚持学术研究,被学界称为“退而不休”的教授。他承担了《中华大典·文学典》副主编兼《明清文学分典》主编工作。《中华大典》是国务院批准的国家重点古籍整理项目,是我国建国以来最大的一项文化出版工程,是对汉文古籍(含已翻译成汉文的少数民族古籍)进行全面的、系统的、科学的分类整理和汇编总结的新型类书。大典按现代科学分类方法分为 22 个典,全书共收各类汉文古籍 3 万余种,约 8 亿字,比《四库全书》还多,计划 20 年编成。吴先生自垫经费带领了一支甘于坐冷板凳的“子弟兵”,从事这个浩大的编辑工程,经过 10 年努力,2005 年《明清文学分典》出齐,全书五巨册,共计 1200 万字。

在主编这部巨著的前后,1978 年以来,吴志达教授还撰写出版了当时著名的国学基本丛书之一《唐人传奇》,还著有 47 万字的《明清文学史·明代卷》、56 万字的《中国文言小说史》、60 万字的学术专著《明代文学与文化》、校注出版了百万字的《水浒全传》、点校 80 万字的《东周列国志》及 41 万字的《元散曲新选》,执行主编多卷本《文言小说》,是撰著《中国文言小说史》的副产品。在学术界产生了深远而广泛的影响。

2011 年,80 高龄的吴先生倾全力修订其恩师程千帆先生上述的《元代文学史》讲义,增补、续写和扩充。长期以来,他深感这份《讲义》若因程先生的逝世而湮没,实为可惜。他认为,当初这部《元代文学史》讲义,是颇有特色的成果。它不仅客观系统地描述了元代文学的精华,而且也充分地展示了程先生在那个特定的时代,独立寒秋的远见卓识。其精辟的观点、独到的方法,鞭辟入里的形象分析、入木三分的审美欣赏,在在都令人茅塞顿开,刮目相看。但是,时间毕竟已经过去了 56 年,学术的规范从各个方面已经发生了很大的变化,而且当时由于只是为了授课而撰写的一部讲义,时间相当的仓促,有些方面还有待完善。

当然,吴先生之所以在耄耋之年,克服重重困难,修订这部著作的真正原因,依然是师生两代学人的深情。吴先生曾对笔者讲,他有幸活到不再利用政治折磨人、不再搞政治运动折腾社会的新时代,深感修订出版程先生遗著《元代文学史》是责无旁贷的义务。年逾八旬的白发老翁,经过多年的酝酿,不懈努力,现在终于完成了这项冥冥之中的使命。程先生的在天之灵当可感到慰藉。

二

笔者把程千帆先生《元代文学史》讲义与吴志达先生修订出版的《元代文学史》作了比较,发现程先生的《元代文学史》讲义原稿大约是十万余字,吴先生修订后的《元代文学史》约 25 万字,从篇章结构、文体研究分类、作家作品深入的分析程度上,都发生了重大的变化。但是,字里行间,两代学人的风范和精神,远见卓识与学术功夫巧夺天工,浑然一体。

第一,学术思想、学术风格高度一致。认真拜读这部文学史著作,我们会发现,全书观点鲜明、逻辑性强,文笔流畅而具有犀利强劲的思辨力。师生两代学人在意识形态特别是理论思维和艺术欣赏的心态方面具有高度的共同性,是这次修订取得成功的坚实基础。吴先生的指导思想是沿着原稿的思想脉络与艺术分析习惯发展,也就是尊重原著精神,增所当增(增其不可或缺的章节,例如元代诗文、白话小说、文言小说等),改所当改(改其因为时间的迁移现在看来不准确、欠妥当的内容)、删所当删(删其欠精

准的内容,例如《绪论》的某些部分),对全稿重新校勘讹误,核对引文,注明引文出处,全部统一加注,做出符合当代学术规范的处理。不过,值得注意的是,尽管修订后的书稿比原讲义字数翻了一番还多,但是一般读者恐怕不易察觉出于两人之手。当然,有些整章、整节增补的,还是可以看得出来的,但是也会使读者感到,这些增补是非常必要的。例如,对元代文学史的各位大家,除了对各个剧本作出具体分析的同时,还作了适当的增补,甚至用一整节的文字作出综合性的概论,使各个分散的论述整合成一个总体,把一部原始的讲义,整合成一部学术思想一致、体系完整的专著。

第二,吴先生在《讲义》的基础之上,增补元代话本小说与文言小说、元代诗文两章以及马致远的神仙道化剧、尚仲贤、李好古的神话剧,使元代文学史成为完璧。吴先生认为:“标志元代文学最高成就的,当然是戏剧和散曲,相比之下,诗、文、词就大为逊色了,但是,这不是说,除了戏剧、散曲,其他文体就不足道了。如果说,戏剧的作者与观众,主要是不屑仕进的文人和市民,那么诗、文、词则主要是中上层人士抒发性情、咏叹志趣或借描写景物以言志的载体,作为一个民族大融合的时代,值得重视的文坛新气象是:不仅汉族诗人利用传统的文学样式进行创作,有些少数民族具有高度汉文化修养的人士也善于诗词,如耶律楚材、马祖常、萨都刺等。”^①吴先生受程先生的影响,十分注重作品文本的研究与分析。在笔者看来,这是这部《元代文学史》最大的特点。例如,吴志达先生增补的《元代文言小说》一节中,关于元代悲剧性传奇小说《娇红记》的分析,校勘翔实,从人物到思想,既有宏观的比较研究,又有阐幽表微的具体分析,情感激荡,大义凛然。可圈可点,击节赞叹!发前人所未发。吴先生写道:《娇红记》“其篇幅之长大,达二万余言;情节之宛曲、文笔之细腻、艺术形象之生动感人,可与唐人传奇媲美而自有其特色。这不能不说这是文言小说史上的一个奇迹。”^②对《娇红记》的分析既有横向的比较研究,又有纵向的文学史规律分析,鞭辟入里,炉火纯青,注入了吴志达先生独到的学术思想、情感与生命的体验。现引其校勘的文字如下:

本篇传奇小说以单篇形式收入《艳异编》、《情史类略》、《万景情林》、《花阵绮言》等文言小说总集中。郑振铎据以编入《世界文库》。或云为明初无名氏作,但明初已有刘兑《娇红记》杂剧,显然根据元人宋梅洞传奇小说改编,而掺入神仙之说;以大团圆为结局,这是明初戏剧的风尚,与宋梅洞原著的现实主义精神、悲剧结局大相径庭,时代风格迥异。^③

如果没有作者主编《中华大典·文学典·明清文学分典》的学术背景,如果没有作者《中国文言小说史》的撰著,对元明清文学史的发展深入的研究,我们看得到遍布《元代文学史》中这样硬扎的文字吗?而且,没有特殊的人生感悟,没有对整个元明清文学宏观的透彻把握,没有对作品本身深入细致的阅读研究,能够写出这样的话来吗?

第三,在尽可能保持原著内容与风格的前提下,做了大幅度的推陈出新工作。作为诉诸学生听觉的讲义和主要诉诸于读者视觉的专著,其区别之一,就是在课堂讲授时,引用文献资料不宜多,必须考虑课堂教学的效果;作为学术专著,则力求避免空泛之论,理论批评必须建立在翔实的文献考据基础之上。而且还要考虑到时代和个人认识的局限性。程先生是学术权威,也难免半个世纪之前的时代局限性。吴先生从程先生与吴新雷教授合作修订的《两宋文学史》中,也受到启发,哪些方面是需要增补、强化的,哪些方面是应该予以淡化和改进的。有的是保留原著的骨架和要点,予以充实改进,融会贯通,彻底贯彻程先生的学术思想,是这部《元代文学史》最大的特色。例如,绪论和几位著名的戏曲家(关汉卿、白朴、马致远、高明等)都是修订与增补得很好的范例。可惜文章篇幅有限,笔者不能畅舒其论。

第四,将半个多世纪之前的讲义,按当今的学术规范,予以标准化处理,以利传播与接受。20世纪50年代的标点符号、章节标志、文献引用的方式,与现在大不相同,时代确实进步了。现在能够见到的文献资料,也比以前丰富多了。以往专家的私人藏书虽多,但也并非应有尽有,在边上课边写讲义的情况下,往往没有时间去图书馆进一步查阅文献。吴先生本着求真务实的精神和学术研究的科学态度,在

^①程千帆著、吴志达修订:《元代文学史》手稿,第十二章《元代诗文》引言。

^②程千帆著、吴志达修订:《元代文学史》手稿,第十二章《元代诗文》引言。

^③程千帆著、吴志达修订:《元代文学史》手稿,第十一章《话本与文言小说》,第三节《元代文言小说》。

文献资料的丰富与建设上,应补尽补,系统、详尽地注明出处,力求规范化。这是一件了不得的艰巨的、基础性的工作。我们翻开《元代文学史》,吴先生的文献功夫,跃然纸上,令人敬仰。

第五,作品的思想内容、艺术形象的内涵挖掘、艺术特色的分析都具有无法企及的深度,具有独特的理论魅力。《元代文学史》善于将较为复杂的问题,作透彻精辟的分析。例如,对高明及其《琵琶记》的分析,紧紧抓住人物、情节、心理的“矛盾”特征,依据作品本身,实事求是进行分析,具有很强的说服力。作者站在政治的高度、历史的高度,抓住时代的特征,把人物性格的复杂性、情节场景的对比性、艺术思想的矛盾性,彻底地展现出来,说明艺术创作实践会超越作者的主观意图,有血有肉,对数十年来的学术界在《琵琶记》研究中某些学者的极左观点,是很巧妙的回答。有些作品的分析,例如对睢景臣的散套《高祖还乡》的分析,极富风趣而又老辣深刻,《元代文学史》说它“艺术地写出了伟大人物的渺小,揭穿了这个大人物隐藏在装腔作势后面的无赖和流氓的本来面貌,使人读后,情不自禁地产生了一种‘恍然大悟’,‘原来如此’的快感”。这种笔调,这种行文的态度,其实是程先生与吴先生一以贯之的独立的批判精神。《元代文学史》写道:

睢景臣选取的镜头是刘邦刚刚还乡的那一场合,通过一位禀性异常纯朴,而又深知这位皇帝底细的人,在这个场合中惊异的眼光和继之而来的愤慨的心情,作家使得刘邦现了原形。为了精神上威胁人民,这位皇帝使用了大批的仪仗队,然而这些东西在人民眼中却是那么古怪可笑。为了在感情上俘虏人民,他还在众乡老向他叩拜的时候,以手相扶,表示谦逊,然而这种动作在人民眼中却是那么倨傲无礼。统治阶级虽然千方百计企图糊弄人民,然而人民的智慧总是能够看清历史的真相而将他们的“根脚从头数”的。这样,他们的企图就不能不破产了。

正是在这个地方,《高祖还乡》显示了他强烈的战斗性。^①

这种尖锐辛辣,极富批判精神而又妙趣横生、发人深省的文字,我们在当代中国同类的文学史著作上难得见到。

另外,《元代文学史》高度的科学精神、客观的治学态度,也是极其严谨的。例如,对有歧疑,尚无确论的问题,持慎重的态度。例如关于王实甫的身世和生卒年,吴志达教授在保持讲义原说不变的情况下,特作了两条注文,引用相关文献,供读者参考。对元代社会的政治、文化环境的论述,客观公正,实事求是。吴先生指出,主要的问题是民族不平等,吏治黑暗,但是作家有创作自由,没有文字狱。所谓“八娼、九儒、十丐”之说,是谢枋得、郑思肖等宋遗老情绪化的说法。从元世祖忽必烈时就实现儒户享有免除服徭役的优待。对儒生不利的政策,主要是废除科举制度,一般儒生做官的机会少了。到了元仁宗延祐二年才恢复科举制。这都是《元代文学史》的作者极富历史穿越性眼光的学术高论。诸如此类,它给学术界带来的益处,产生的良好影响,必将在未来显示出来。

●作者简介:欧阳祯人,武汉大学中国传统文化研究中心教授;湖北 武汉 430072。

●责任编辑:何坤翁

^①程千帆著、吴志达修订:《元代文学史》手稿,第八章第三节《睢景臣〈高祖还乡〉》。